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“Era uma vez um lenhador e uma lenhadora que tinham sete filhos, todos meninos. O mais velho tinha só 

dez anos e o mais novo sete. É de espantar que o lenhador tivesse tido tantos filhos em tão poucos anos; mas 

é que sua mulher não perdia tempo e não fazia menos de dois de cada vez. Eram muito pobres e seus sete 

filhos eram uma carga muito pesada. […]Veio um ano de miséria e a fome foi tão grande que esse pobre 

casal resolveu abandonar seus filhos. […]” 

 

PERRAULT, Charles. O pequeno polegar. In: TATAR, Maria. Contos de fadas. Rio de Janeiro: 

Jorge Zahar, 2004. p. 256. 

QUESTÃO 01 

Explique o que foi o feudalismo. 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________ 

QUESTÃO 02 

O feudalismo, sistema que caracterizou várias regiões da Europa durante o período conhecido como Idade 

Média, 

 

a. superou as desigualdades sociais que caracterizavam a sociedade europeia pré-medieval. 

b. utilizou o trabalho escravo, que era mantido em profundos laços de sujeição ao seu senhor. 

c. explorou o trabalho dos camponeses, que eram submetidos a um sistema de servidão. 

d. possibilitou a ascensão social dos camponeses, que passaram a ter acesso a posse da terra. 

 

QUESTÃO 03 

Em que período histórico aconteceu o feudalismo? 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 
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QUESTÃO 04  

Em que continente o Feudalismo se desenvolveu? 

a. América 

b. Ásia 

c. Europa 

d. África 

 

QUESTÃO 05 

O que eram os feudos? 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

QUESTÃO 06 

Assinale V para as sentenças verdadeiras e F para as falsas. 

(   ) A Igreja Católica teve pouca influência durante a Idade Média na Europa. 

(  ) O número de escravizados aumentou durante o feudalismo em comparação com a quantidade existente 

no período do Império Romano. 

(   ) Durante o período do feudalismo na Idade Média, a economia era baseada nas atividades rurais. 

(   ) O clero possuía vastas propriedades durante o período feudal. 

(   ) As relações de suserania e vassalagem não poderiam acontecer entre nobres. 

 

a. V-F-F-F-V. 

b. F-F-F-V-F. 

c. V-V-V-V-F. 

d. F-F-V-V-F. 

QUESTÃO 07 

Explique a relação de suserania e vassalagem.  

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________ 

 

QUESTÃO 08 

Os mansos eram divididos em três, explique-os. 
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Manso senhorial: 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Manso servil: 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Manso comunal: 

_______________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________ 

QUESTÃO 09 

A imagem mostra como era composta a sociedade feudal da época. Para cada personagem dê a camada 

social correspondente. 

 

 _________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________ 

 _________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________ 

 _________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________ 

 

QUESTÃO 10  

Leia o texto a seguir e responda as questões. 

As cidades dependiam dos senhores. Mas elas foram mais fortes que as aldeias para discutir com seus 

amos, rebelarem-se, obter ou impor „cartas de franquia‟. Coletivamente, continuavam vinculadas ao 

sistema feudal [...]. Mas em seu território, e sobretudo dentro do recinto dentro da muralha, os 

habitantes eram livres e participavam da organização coletiva. 

Vilar, Pierre. Do feudalismo ao capitalismo. São Paulo: Contexto, 1992, p. 39.
 

Explique a afirmativa: as cidades foram mais fortes que as aldeias para discutir com os senhores feudais. 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 
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QUESTÃO 11 

No contexto da Baixa Idade Média, quem eram os habitantes das cidades? Por que o texto afirma que “eram 

livres”? 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

QUESTÃO 12 

"Rotas e cidades, cidades e rotas não passam de um único e mesmo equipamento humano do espaço 

(...) a cidade do Mediterrâneo é criadora de rotas, e ao mesmo tempo é criada por elas." 

Fernand Braudel - "O Mediterrâneo e o mundo mediterrâneo"
 

Sobre a afirmativa do historiador Fernand Braudel, a respeito da Baixa Idade Média europeia, é correto 

afirmar: 

a. As rotas comerciais foram criadas durante o Império Carolíngio e se mantiveram ativas durante toda 

a Idade Média em função das características do feudalismo 

b. As rotas comerciais do Mar Mediterrâneo continuaram dominadas pelos comerciantes árabes, que 

fundaram muitas cidades no litoral do Mar Mediterrâneo, em especial na Península Ibérica. 

c. As cruzadas reabriram o comércio do Mar Mediterrâneo possibilitando o surgimento e crescimento 

de cidades de seu litoral, tornadas grandes polos comerciais que abasteciam o comércio em grande 

parte da Europa. 

d. As cidades dedicadas ao comércio somente cresceram no interior do território europeu, estimuladas 

pela grande demanda por bens que havia nos feudos, cuja produção era limitada pelas crises do 

século XIV 

 

QUESTÃO 13 

Um ditado medieval afirmava: 

O ar da cidade torna o homem livre. 

Considerando o que você estudou, assinale a alternativa correta. 

 

a. O ditado não faz sentido porque as corporações de ofício impediam a livre atividade dos artesãos nas 

cidades. 
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b. O ditado deve ser entendido em comparação com as restrições que havia nos feudos. Comparada com 

a vida restrita, sob as ordens dos senhores feudais, a vida na cidade era mais livre e oferecia mais 

opções de trabalho. 

c. O ditado existia porque todas as cidades nasceram independentes: puderam desde os primeiros 

tempos elaborar suas regras e leis, cunhar suas moedas, escolher seus administradores. É a essa 

liberdade de ação que o ditado se refere. 

d. O ditado não faz sentido porque as cidades sofriam muitas restrições da Igreja católica e da nobreza, 

que as atacava com frequência. Por essa razão, as cidades medievais eram muradas e mantinham a 

população praticamente prisioneira. 

 

QUESTÃO 14 

Observe a imagem a seguir. Ela representa o rei Ricardo II da Inglaterra, liderando tropas contra a 

revolta camponesa de 1381, também conhecida como Revolta de Wat Tyler. 

 

Considerando a imagem e o que você estudou sobre o tema é correto afirmar: 

I. As revoltas camponesas (como esta, na Inglaterra), foram consequência da superexploração que se 

seguiu à Peste Negra, com os senhores feudais aumentando as exigências e as taxas que cobravam dos 

servos. 

II. A imagem mostra que os nobres (incluindo os reis) não ficaram passivos diante das revoltas, 

organizando fortes de movimento de repressão aos camponeses. 

III. Os camponeses tiveram sucesso em todas as revoltas: conseguiram que suas reivindicações fossem 

atendidas e conquistaram direitos legais para seu ofício. 

São corretas as afirmativas 
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a. I e II 

b. I e III 

c. II e III 

d. I, II e III 

 

QUESTÃO 15 

A partir de 1348, a população europeia vivenciaria a ação de uma pandemia, A Peste Negra. Em relação a 

Peste Negra assinale a alternativa correta. 

 

a. A inexistência de saneamento básico no continente estimulou a rápida proliferação da bactéria, que, 

defrontando-se com uma sociedade já debilitada pela fome. 

b. A nobreza não foi atingida pela epidemia pois possuía condições mais favoráveis que os camponeses. 

c. A culpa foi dos Judeus, sendo esse povo o principal responsável pela propagação da doença. 

d. A Igreja não foi atingida pela Peste Negra, pois como a peste era uma forma de punição de Deus para 

os pecadores a Igreja foi poupada. 

 

QUESTÃO 16 

Entre as causas da decadência do feudalismo, é correto mencionar: 

 

I. o Renascimento Comercial e Urbano; 

II. o aparecimento de uma nova classe social: a burguesia; 

III. a Guerra dos Cem Anos, envolvendo França e Inglaterra; 

IV. a união do rei e dos senhores de terras, visando à centralização política. 

 

As alternativas corretas são: 

a. I e IV 

b. I, II e III 

c. I e II 

d. II, III e IV 
 


